



# OSZK HIRADÓ

II. évf. 10. szám,

1959. május 20.

## A SZAKSZERVEZETEK BÉKEHARCÁNAK FELADATAI

a Szakszervezeti Világszövetség Végrehajtó Bizottsága varsói ülésének tükrében.

Az SZVSZ Végrehajtó Bizottsága áprilisban tartotta XIX. ülését Varsóban, amelynek napirendjén a szakszervezetek békeharcának feladatai és a dolgozók élet- és munkakörülményeinek megjavításáért folytatott harc kérdései szerepeltek.

A SZVSZ Végrehajtó Bizottsága az egy esztendővel ezelőtt Budapesten, majd később Prágában tartott ülésén minden figyelmét a dolgozók legégetőbb problémájának, a békeharconak szentelte és jelentős határozatokat hozott, melyeknek megvalósítása FOKOZTA A NÉPEK AKTIVITÁSÁT ÉS ÉBERSÉGÉT A BÉKE FENNTARTÁSÁÉRT. A határozat megvalósításának legjelentősebb állomásai: a múlt évben megtartott berlini EURÓPAI MUNKÁSKONFERENCIA, Prágában az első SZAKSZERVEZETI IFJUSÁGI VILÁGKONFERENCIA, a BALTI ÁLLAMOK KONFERENCIÁJA, Ausztráliában és másutt szervezett AKCIÓHETEK, ALÁÍRÁSGYŰJTÉS a latin-amerikai országokban.

A varsói ülés megállapítása szerint egyre szélesebb azoknak a tábora, akik nemcsak Európában és Ázsiában, hanem szerte a világon figyelmeztetik az imperialistákat, hogy NE ADJANAK ATOMFEGYVERT A BONNI MILITARISTÁK KEZÉBE. S egyre nyilvánvalóbb, hogy a békéért és a nemzeti függetlenségért folytatott harcot ma már nem lehet a régi módszerekkel elfojtani.

A kapitalista országokból jött VB tagok véleménye szerint A BÉKE FENNTARTÁSÁNAK LEGFONTOSABB TÉNYEZŐJE: A SZOCIALISTA ORSZÁGOK EREDMÉNYEI. Az Olasz Általános Munkásszövetség főtitkárhelyettese, FERNANDO SANZI találóan jelentette ki: "a formulák gyártása és a diplomatáskodás a béke kérdésében a kormányok feladata - ezt teszik a kapitalista országok kormányai -, DE NEKÜNK EGYENESEN A DOLGOZÓKHOZ KELL FORDULNUNK, MÉG PEDIG NYILTAN ÉS ÓSZINTÉN".

Az SZVSZ Végrehajtó Bizottságának FONTOSABB HATÁROZATAI:

A békeharconban MEG KELL JAVÍTANI A FELVILÁGOSÍTÓ MUNKÁT és meg kell mutatni a világ dolgozóinak a szocialista országok élkitűzéseit, eredményeit, a békéért folytatott harcát. - Május 8-10-re ÖSSZE KELL HIVNI AZ ODERA-NEISSE-I HATÁRON AZ EURÓPAI MUNKÁSKONFERENCIÁJÁT, amely küldöttséget fog megnevezni a genfi külügyminiszteri értekezletre. - Erősíteni kell a tömegek hangját a NUKLEÁRIS FEGYVERKISÉRLETEK VÉGLEGES ÉS FELTÉTEL NÉLKÜLI BESZÜNTE-TÉSÉÉRT. - Tovább kell fokozni az akciákat, HOGY A NÉGY HATALOM CSUCSÉRTEKEZ-LETEKEN DÖNTSE EL A VITÁS NEMZETKÖZI KÉRDÉSEKET. - Hallassa tovább tiltakozó hangját a haladó emberiség az ALGÉRIAI VÉRES HÁBORU BEFEJEZÉSÉÉRT.

PÁRTUNK ÉS KORMÁNYUNK UJABB GONDOSKODÁSA: A KÖNYVTÁROK BÉRKORREKCIÓJA.

Taggyűlésünk jelentős eseménye volt annak hivatalos bejelentése, hogy a Közalkalmazottak Szakszervezetének előterjesztése alapján pártunk és kormányunk f. évi május 1. hatállyal elhatározta a TANÁCSI ÉS TUDOMÁNYOS KÖNYVTÁROK, valamint a LEVÉLTÁROK ÉS MUZEOLÓGUSOK BÉRKORREKCIÓJÁT.

Helyes, ha e számunkra jelentős eseményt összefüggéseiből nem kiszakítva, hanem a Magyar Szocialista Munkáspárt és a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány általános politikájának, valamint szakszervezetünk ama munkájának keretében vizsgáljuk meg, mellyel következetesen a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítására törekszik.

Dolgozónk előtt ismeretes, hogy ez év elején a Közalkalmazottak Szakszervezete országosan mérte fel a KÖZALKALMAZOTTAK HELYZETÉT. Ebben a felmérésben mi is részt vettünk és könyvtárunk 42 dolgozójával beszéltük meg az általános kép kialakításához szükséges kérdéseket. E FELMÉRÉS SORÁN vetődött fel dolgozónk részéről az a megállapítás, hogy a könyvtárosok megbecsülése csak szavakban, de anyagiakban nem jut kifejezésre. Ugyanakkor azonban nyilvánvalóvá vált az is, hogy van dolgozóinkban egy olyan várakozás is, mely bizik abban, hogy a kulturális munka megbecsülése előbb-utóbb maga után fogja vonni a könyvtárosi munka anyagiakban is kifejezhető értékelését, s a pedagógusok fizetésrendezése után sor kerül a könyvtárosok bérkorrekciónjára is.

És, hogy nem volt hiábavaló ez a pártunk és kormányunk felé forduló várakozás és bizalom - azt EZ A BÉRKORREKCIÓ MUTATJA.

A Közalkalmazottak Szakszervezetétől nyert tájékoztatás alapján a bérkorrekciónra vonatkozó VÉGREHAJTÁSI UTASÍTÁS csak a jövő hónapra várható, és így részletei sem ismeretesek. Magunk is helyesnek tartjuk, hogy annak kiadása előtt felméri a könyvtárak jelenlegi helyzetét a bérek terén, hogy az eddig sokszor, legutóbbi taggyűlésünkön is, kifogásolt különbségek az egyes könyvtárak között megszűnjenek.

Az előbbieken pártunk és kormányunk felé forduló bizalomról beszéltünk. Nem lesz tehát hiábavaló ennek a bérkorrekciónak kapcsán azt is megnéznünk, hogy ez miképpen tükröződik dolgozónk véleményeiben a már említetteken kívül. A közalkalmazottak helyzetének felmérésénél a következőket kellett megállapítanunk: A megkérdezettek túlnyomó többsége pozitív módon nyilatkozott a párt és kormány politikájával kapcsolatban. Általában úgy látják, hogy a GAZDASÁGI FEJLŐDÉS IGAZOLJA A POLITIKAI CÉLKITŰZÉSEK HELYESSÉGÉT. Kiemelik az MSZMP POLITIKÁJÁNAK TERVSZERŰSÉGÉT ÉS KÖVETKEZETESSÉGÉT s hasonlóképpen vélekednek a párt és kormány értelmiségi politikájával kapcsolatban is, melyet helyesnek tartanak és abban megnyugtatót látnak a jövőre nézve is.

ÉS, HOGY EZ VALÓBAN IGY IS VAN azt az ellenforradalom óta eltelt két és fél esztendő változásai igazolják. Pártunk és kormányunk politikája nyomán növekszik és gyümölcsözőbbé válik a párt, a kormány és a nép egysége, kölcsönös megértése és együttműködése. TÉNYEKET IDÉZÜNK: a munkásosztály politikai, gazdasági, kulturális helyzetének felmérése kapcsán a DOLGOZÓK LEGÉGETŐBB PROBLÉMÁI OLDÓDTAK ÉS OLDODNAK MEG lépésről-lépésre; rendezték a PEDAGÓGUSOK, majd az ORVOSEGÉSZSÉGÜGYI DOLGOZÓK fizetését; javították a NYUGDIJRENDSZER fogyatékososságait; felemelték a SOKGYERMEKES CSALÁDOK és az EGYEDÜLÁLLÓ ÉDESANYÁK családi pótlékait; az üzemekben mintegy 1 MILLIÁRD-NYI NYERESÉGRÉSZESEDEST osztottak szét.

Tények ezek, melyek egy-egy láncszemét képezik pártunk és kormányunk következetes, a dolgozók élet- és munkakörülményeit állandóan szem előtt tartott politikájának. ENNEK A POLITIKÁNAK EGY UJABB LÁNCSZEME A MI MOSTANI BÉRKORREKCIÓNK IS!

## KÖZLEMÉNYEK

### AZ OSZK KOLLÉGIUMÁNAK ÜLÉSÉRŐL JELENTJÜK:

MÁJ. 14-I ÜLÉS: - A Kollégium megtárgyalta AZ OSZK GYÜJTŐKÖRI UTASÍTÁSA c. előterjesztést és azzal kapcsolatosan a következő határozatot hozta: a kollégium által módosításokkal elfogadott tervezetet f. évi máj. 25-ig OSZTÁLYÉRTEKEZLETEKEN, jun. 5-én pedig OSZTÁLYVEZETŐI ÉRTEKEZLETEN kell megtárgyalni.

Nem kerültek megtárgyalásra a SEGÉD-ÉS KÉZIKÖNYVTÁRI KÉRDÉSEK, valamint a MŰEMLEKKÖNYVTÁRAK GYÜJTŐKÖRÉNEK KÉRDÉSEI. Ezekkel a Kollégium külön-külön kíván foglalkozni. Az előterjesztéssel - miután az osztályértekezleten amugy is megvitatásra kerül - részletesen nem foglalkozunk.

A Kollégium a KÖNYVTÁR UJ ÉPÜLTÉVEL KAPOCSOLATOS TERVEK előkészítésére - a már korábban létrehozott bizottság mellett - SEBESTYÉN GÉZA főigazgató-helyettes vezetésével egy szűkebb körű bizottságot hozott létre. A bizottság tagjai: BORSA Gedeon, LÁZÁR Péter, TILL Ferenc.

### SZEMÉLYI HIREK ÉS VÁLTOZÁSOK:

UJ MUNKATÁRSAINK: VID Gyözőné [Keszthely]

ELTÁVOZTAK KÖNYVTÁRUNKBÓL: BIRCK Miklósné [Keszthely], JÁVOR István [GH]

ÁTHELYEZÉSEK: [Zárójelben az új beosztási hely] - HOFFER Rezsőné [Bibliográfiai Osztály]

### KISEBB KÖZLEMÉNYEK:

A MAGYAR KÖZLÖNY 1959. máj. 1.-i számában megjelent a SAJTÓVAL KAPCSOLATOS EGYES KÉRDÉSEKRŐL szóló kormányrendelet.

Felhívjuk a rendeletre azoknak az osztályoknak figyelmét, amelyeknek ügykörében ilyen tárgyú kérdések felmerülnek. A rendelet részletesebb ismertetésével lapunk más helyén foglalkozunk.

A MAGYAR KÖZLÖNY, illetve a MUNKAÜGYI KÖZLÖNY 1959. V. 8.-i száma közli a már ismert UJ NYUGDIJRENDELET VÉGEHAJTÁSI UTASÍTÁSÁT, amely a felmerülő részletkérdéseket szabályozza.

A rendelet intézkedései megszabják, hogy milyen esetekben és mennyi időn belül kell a munkaviszonyban álló, v. munkaviszonyon kívül keresőfoglalkozást [pl. szakértői, írói, zeneszerzői, fordítói, szerkesztői, lektori tevékenység] folytató nyugdíjasokra vonatkozóan a nyugellátást folyósító szervhez bejelentést tenni. Bejelentési kötelezettség terheli részint a munkáltatót, részint magát a nyugdíjast is.

Dolgozóink, akik már korábbi szolgálat alapján nyugdíjat, járadékot kapnak, - másrészt pedig azok az osztályok, amelyek fordítói, lektori stb. munkákat külső munkatársakkal végeztetnek, fordítsanak figyelmet e rendeletre.

A Gazdasági Hivatalban folyamatosan van olyan intézkedés kidolgozása, amellyel 1. a könyvtár nyilvántartása részére újból adatokat kérnek azoktól a dolgozóktól, akiknek már nyugdíjuk, járadékuk van, valamint 2. a fordítói, lektori stb. díjak kifizetésével kapcsolatosan esetenként megfelelő nyilatkozatot, adatokat kérnek.

Az adatkérés nem mentesíti az érdekelteket a nyugdíjfolyósító szervvel szemben fennálló bejelentési kötelezettségük alól.

## ISMERJÜK MEG KÖNYVTÁRUNK FŐLÖSZÉNEK MUNKÁJÁT!

### A NEMZETKÖZI DUPLUMCSERE.

A Nemzetközi Kereszszolgálat nem csupán az OSZK állományát gyarapítja külföldről csere útján beszerzett könyvekkel és folyóiratokkal, hanem központi, ORSZÁGOS FELADATOKAT is ellát, sőt ezek jelentik munkájának java-részt. Egyik ilyen munkakör az u.n. DUPLUMCSERE KÖZPONTI LEBONYOLÍTÁSA.

A duplum szót itt nem kell szó szerint venni. Ezt a cserefajtát így nevezik világszerte és ezért mi is ezt a kifejezést használjuk. A csere anyaga a mi esetünkben a Könyvelosztásban felhalmozott nem kurrens idegennyelvű könyvek és folyóiratok tömege, melyeket a Könyvelosztó előbb a magyar könyvtáraknak ajánl fel, a fennmaradó, nem igényelt tételeket pedig nemzetközi csere céljaira bocsájtja rendelkezésre. Helyesebb volna tehát nem kurrens antikvár anyag cseréjéről beszélni.

Ilyen főlős régi anyaga sok nagy magyar könyvtárnak van és ezek elvben önállóan is végezhetnének csereút külföldi társaikkal, de a központosítás mégis adódott abból, hogy a magyar könyvtárak főlős-anyaguk terhéért szabaddalva egyúttal mintegy megbízást adtak az OSZK-nak, hogy ezt a kiadvány-tömeget a lehető legjobban hasznosítsa.

Ilyenformán az OSZK könnyen eleget tudott tenni az UNESCO 1955-ben továbbított azon kérésének, hogy az addig általa világméretben központosított duplumcsere országoként egy-egy központ bonyolítsa le. Ezért is nevezik még sokfelé ezt a cserefajtát "UNESCO-CSERÉNEK". A világszervezet ugyanis a háború után arra törekedett, hogy a főlős-anyaggal rendelkező könyvtárak figyelmét a részben, vagy egészben elpusztult könyvtárak állományának pótlására irányítsa. A másik cél az volt, hogy a függetlenségüket újonnan oltart államok új könyvtárai állományait mások duplumaitól felépíthessék.

A szervezéshez az első tanácsokat 1955-ben még az Unesco adta, munkamódszereit részben átvettük, részben azóta jelentősen továbbfejlesztettük. A CSERE LÉNYEGE az, hogy az egyes országok csereközpontjai más országok csereközpontjai számára a kívánt példányszámban jegyzékeket küldenek, melyekben főlős-anyagukat felajánlják. A központok ezeket a jegyzékeket azután az akcióba bekaposolt könyvtárak között körözik, azok a jegyzékekből igényelnek és kéréseiket vagy a központon keresztül, vagy közvetlenül terjesztik elő a felajánlóknál. A duplumcsere nemzetközi rendszere azt is lehetővé teszi, hogy az ajánlatokhoz azok 10-15 százaléka erejéig konkrét kéréseket is lehessen fűzni, ezzel a lehetőséggel azonban eddig kevésbé éltünk. Jellegzetessége még e csereének az önzetlenség: anyagot küldünk olyan könyvtáraknak is, amelyekről esetleg nem kapunk semmit és viszont, olyanok adnak kiadványokat, melyeknek mi nem adunk egyetlen tételt sem. A tapasztalat szerint a küldött és kapott anyag mennyisége egy-egy időszakban kiegyenlítit egymást.

1959 MÁRCIUSÁIG összesen 16 jegyzéket állítottunk össze, mégpedig szakosítva, ami a külföldhöz képest haladottabb munkamódszernek bizonyult. Az összesen felajánlott kb. 4000 TÉTELÜNKBŐL A KÜLFÖLDI KÖNYVTÁRAK 2 764 KÖNYVET IGÉNYELTEK ÉS KAPTAK MEG.

UGYANEZEN IDŐ ALATT 9 külföldi központtól kb. 100 jegyzéket kaptunk

Összesen kb. 18 000 tétellel. A jegyzőkeket 30 magyar könyvtár között körözzük, igényeik alapján eddig 9051 TÉTELLEL GAZDACSITOTTUK A MAGYAR KÖNYVTÁRAK ÁLLOMÁNYÁT. Igen sok régi hiányzó periodikaszámot, sőt évfolyamot tudtunk így könyvtáraink számára beszerezni, bántó hiányaikat devizamentesen pótolni. Sőt, devizájuk is hiába lett volna, mert ezeket már kereskedelmi forgalomban beszerezni nem is lehet.

A szocialista országok közül a SZOVJETUNIÓ, LENGYELORSZÁG és az N.D.K. vesz részt ebben az akcióban, a többi országok közül a távoli Ausztrália a legaktívabb, a kisebbek közül BELGIUM, DÁNIA. Mindezek nem csupán saját országaik anyagát küldik, hanem mindazt, ami az idők folyamán központjaikban és könyvtáraikban felhalmozódott. [GOMBOCZ ISTVÁN]

### KÖNYVTÁRUNK ÉLETÉBŐL

#### A KÉZIRATTÁR JELENTI A BALATONI SZAKKÖNYVTÁRRÓL:

Lapunk múlt év dec. 25-i számában hirt adtunk arról, hogyan indult meg a Balatoni Intéző Bizottság kezdeményezésére könyvtárunkban egy új különgyűjtemény, a BALATONI SZAKKÖNYVTÁR szervezése. Közöltük, hogy az új gyűjteményt a keszthelyi HELIKON-KÖNYVTÁRBAN fogjuk elhelyezni s az érdeklődőknek rendelkezésére boosítani, valamint azt is, hogy a szakkönyvtár alapját MARGITTAI RIKÁRD GYŰJTEMÉNYÉNEK megvásárlásával sikerült megvetnünk.

Az elmúlt négy hónap során a balatoni gyűjtemény ügye további előhaladást tett. SZERVEZŐMUNKÁNK UJABB EREDMÉNYÉRŐL A KÖVETKEZŐKBEN ADHATUNK SZÁMOT.

Munkaprogramunk keretében első gondunk volt, hogy a beszerzett értékes, de meglehetősen elhanyagolt állapotban levő könyvanyagot konzerváltassuk. Evégből több ezer forintos költséggel minden fűzött és rongált könyvet izléses vászon és félvászon-kötésbe köttettünk. Ezen túl gondoskodni kellett a gyűjtemény felállításának lehetőségéről is; erre a célra egy masszív tölgyfa-könyvszekrényt vásároltunk s szállítottunk Keszthelyre.

Február elején a gyűjteményt bemutattuk a Balatoni Intéző Bizottság vezetőjének, JÉRI Tibor főtitkárnak és dr. SAUER Rikárd referensnek. Az elért eredményről a bizottság vezetői teljes elismeréssel nyilatkoztak.

Márciusban megnyílt számunkra a Balatoni Intéző Bizottság ez évi megint csak 22 000.- Ft-ot kitevő hitelkerete. Erre támaszkodva azóta két jelentősebb lépés történt. Megvásároltuk egyrészt TÓTH LAJOS balatoni szakírónak mintegy 2 500 tételt felölelő BALATONI BIBLIOGRÁFIÁJÁT, másrészt ELKÉSZITTETTÜK AZ EDDIG ÖSSZEGYÜLT NYOMTATVÁNYANYAG KATALÓGUSLAPJAIT, nagyrészt saját adrémalemezeinkről történt levonással, kisebb részben írógéppel írt új címfelvételek formájában. E munka befejezéseken most folyik a katalógusok összeállítása. HÁROM BETÜRENDES, illetve SZAKKATALÓGUS készül; egy a Helikon Könyvtárnak, egy a Balatoni Intéző Bizottságnak s egy saját muzeális főosztályunk számára.

Mihelyt a katalógusok elkészülnek, a gyűjtemény eddig szerzeményezett anyagát leszállítjuk Keszthelyre, és átadjuk rendeltetésének. A szervező munkát idefent tovább folytatjuk, mivel a gyűjtemény még igen sokoldalú és alapos kiegészítést kíván. [Dr. BERLÁSZ JENŐ]

## A NEMZETKÖZI KAPCSOLATOK OSZTÁLYA JELENTI:

EGY UJABB NEMZETKÖZI KIADVÁNYBAN szerepel a magyar könyvtárügy, közelobbról az Országos Széchényi Könyvtár: az UNESCO kiadásában megjelent R. L. COLLISON [szerk.]: BIBLIOGRAPHICAL SERVICES THROUGHOUT THE WORLD c. kiadvány 5. évfolyamában. Ebben - főleg az OSZK által összeállított adatok alapján - a Magyarországról szóló fejezetben rövid beszámolót illetőleg adatokat nyújtunk a MAGYAR BIBLIOGRÁFIA JELENLEGI HELYZETÉRŐL, legfontosabb periodikusan megjelenő BIBLIOGRÁFIÁINKRÓL, valamint a TERVEZETT BIBLIOGRÁFIAI VÁLLALKOZÁSOKRÓL. [G]

ANATOLIJ ALEKSZANDROVICS IVANOV cseremiszi diák, a micsurinszki mezőgazdasági technikum hallgatója MAGYARUL KIVÁN TANULNI, mert tudomást szerzett arról, hogy nyelveink rokonok. Ezért nearég könyvtárunkhoz fordult, hogy ajándékozzuk meg magyar-oroszi és orosz-magyar szótárral. Kivánságát teljesítettük. Egyben kértük, hogy viszonzozza ajándékunkat cseremiszi irodalommal és tudassa velünk előmenetelét a magyar nyelvben.

A MOSZKVAI KÜLFÖLDI IRODALOM KÖNYVTÁRA nemrégiben magyar segédkönyvtári anyagot igényelt referenciosztály számára. Ennek viszonzásául most értékes küldeményt juttatott könyvtárunknak: egy teljes BOL'SAJA SZOVETSZKAJA ENCIKLOPEDIA-t. Miután zirci műemlékkönyvtárunk éppen mostanában kérte, oda továbbítottuk. Az Enciklopedia csere útján való megszerzése tehát jelentős összeggel tehermentesítette könyvbeszerzési alapunkat.

A LENINGRÁDI TUDOMÁNYOS AKADEMIA KÖNYVTÁRA legutóbb 2 nem kurrens magyar műszaki kiadványt kért könyvtárunktól, melyeket sikerült is beszereznünk. A küldemény vételét igazoló levélben elismerésüket fejezték ki a kérés gyors teljesítéséért. A Nemzetközi Cserebiztoság ezen elismerést készséggel osztja meg a KÖNYVTÁRKÖZI KÖLCSONZÉSSEL és a MIKROFILMTÁRRAL, továbbá az ORSZÁGOS MŰSZAKI KÖNYVTÁRRAL. Az előbbieket a mikrofilmezés gyors kivitelezésével, az OMK pedig az egyik kiadvány ajándékozásával járult hozzá az elismerést kiváltó teljesítményhez. [B. C.]

## RÉGI, DE MA IS IDŐSZERŰ KÉRDÉS:

A HIRLAFTÁR olvasószolgálatára néhány napja könyvesonkitót ért tetten. A tettenért idősebb férfi elődeit megszegyenítő merészséggel a kora délelőtt legosendesebb órájában, a katedra közvetlen előterében álló második asztalnál hasított ki és gyűrt zsebre egy újságlapot. A felügyelő ZSÓHÁR László éber figyelmét azonban nem tudta kijátszani. Elgondolkodtató tettét néhány perccel később már hivatalos jegyzőkönyv terjesztette az igazgatóság elé. A Főigazgató azonnal intézkedett és a könyvesonkitót mindenkorra kizárta könyvtárunk látogatóinak sorából.

KÖNYVCSONKITÓK ÉS RENDBONTÓK azonban nemcsak az OSZK-ban vannak. MEG KELLENE SZERVEZNI A KÖNYVTÁRAK ÖNVÉDELMI HARCÁT ezekkel a fegyelmet nem tűrő és a referencioszolgálat dolgozóinak idegeit a végsőkig próbára tevő elemekkel szemben. Első lépés az lehetne, hogy a könyvtárak kölcsönösen értesítenék egymást azokról az esetekről, amikor egy-egy olvasótól fegyelmi okokból megvonják a látogató jegyet. A többi könyvtárnak ezáltal májában lenne fokozott éberséggel vigyázni az ilyen látogatókra. A rongálás és durva fegyvelensértés ismétlődése esetén azután nem kellene vonakodni a büntető eljárás megindításától sem. [TOMASZ GYÖRGY]

## A KÖTELESPÉLDÁNY-CSOPORT A SAJTÓVAL KAPCSOLATOS RENDELETET ISMERTETI:

A sajtóra vonatkozó jogszabályok jelentős része még a felszabadulás után keletkezett és a gyökeresen megváltozott társadalmi viszonyok között nem alkalmazható. Ezért a Kormány 26/1959. (V.l.) sz. rendeletével a felszabadulás előtti sajtójogi szabályokat hatályon kívül helyezi és a felszabadulás óta kibocsátott jogszabályok összefoglalásával és részbeni módosításával új szabályozást ad.

A rendelet foglalkozik a sajtótermékek előállításának, terjesztésének, engedélyezésének kérdéseivel és a helyreigazítási joggal.

A következőkben csak a KÖNYVTÁRI SZEMPONTBÓL JELENTŐSÉGGEL BIRÓ RENDELKEZÉSEKET kívánjuk röviden ismertetni.

1. p. |1| SAJTÓTERMÉK a műszaki vagy vegyi úton sokszorosított irat, ábra vagy zenemű. |2| NEM SAJTÓTERMÉK a nyilvános terjesztésre nem kerülő iratmásolat, ha a másolatok száma az irat ügyviteli vagy levelezési célja által indokolt példányszámot nem haladja meg.

2. p. |1| A jelen rendelet alkalmazásában IDŐSZAKI LAP a legalább negyedévenként megjelenő hírlap vagy folyóirat.

A rendelet NYOMDÁKRA VONATKOZÓ RENDELKEZÉSEIT alkalmazni kell minden olyan berendezés |sokszorosítógép| üzemtartására is, amely sajtótermékek üzemszerű előállítására alkalmas. Ezt, valamint a nyomdák kötelességeire vonatkozó egyéb rendelkezéseket sokszorosítónk vezetőjének a figyelmébe ajánljuk.

A 8. p. kötelezővé teszi az IMPRESSZUM ALKALMAZÁSÁT és meghatározza az abban közlendő adatokat: a| az előállítás helyét, idejét és a nyomdai megrendelés törzsszámát, b| a nyomda nevét, c| a kiadóvállalat és a kiadásért felelős személy nevét. - A kötelesepéldányok között ha nem is gyakran, de előfordulnak olyan kiadványok, melyeken nem található meg az előállító nyomda neve és van olyan plakátokat előállító nyomda, mely nem alkalmaz gyártási számot. - A művelődésügyi miniszter az impresszum alkalmazása alól felmentést adhat, vagy az impresszum megrövidítését engedélyezheti.

A 10. p. felhatalmazást ad a művelődésügyi miniszternek, hogy a könnyűipari miniszterrel és a Kormány Tájékoztatási Hivatalával egyetértésben - a közgyűjtemények számára és egyéb célra szükséges KÖTELES- ÉS TISZTELET-PÉLDÁNYOK rendelkezésre bocsátását rendelettel szabályozza.

A 24. p. f. pontja szerint szabálysértést követ el és 3000 forintig terjedhető pénzbírsággal sújtható a nyomda felelős vezetője ha a kötelesepéldányok küldésére vonatkozó jogszabályban megszabott kötelezettségét |10.p.| figyelmeztetés ellenére sem teljesíti.

A rendelet hatálya nem terjed ki a többszörösített - képzőművészeti alkotásokra, amelyek többszörösítésére forgalombahozatalára az 1955. évi 12. számú tvr. az irányadó.

Az, hogy e rendelet nem vonatkozik a többszörösített képzőművészeti alkotásokra és nem tekinti azokat sajtótermékeknek - szükségessé teszi, hogy a közeli hetekben kiadandó új kötelesepéldányrendelet ne csak a sajtótermékekre, hanem a többszörösített képzőművészeti alkotásokra is kimondja a kötelesepéldány szolgáltatás kötelezettségét. [M.É.]

H i r e i n k :

A ZENEMŰTÁR ezuton értesíti könyvtárunk munkatársait, hogy MÁJUS 28-án és JUNIUS 4-én [mindkét alkalommal csütörtökön 17 órai kezdettel] HANGLEMEZ-BEMUTATÓT rendez a Zeneműtár helyiségeiben.

Az első bemutatón KLASSZIKUS, a másodikon MODERN ZENEMŰVEK szerepelnek.

MÁJUS 28-án: HAYDN: 1. szimfónia [D-dur], MOZART: Két koncertária [K. 369, 578. sz.] - Szünet - MOZART: "Párisi szimfónia [K. 297. sz.], BEETHOVEN: C-dur zongoraverseny.

JUNIUS 4-én: DEBUSSY: A tenger, SCHÖNBERG: Öt zenekari darab - Szünet - BARTÓK: Divertimento, BARTÓK: A csodálatos mandarin, [Szvit]

A bemutatókon dolgozóinkat, hozzátartozóikat és vendégeiket szívesen látjuk.- Szeretnénk, ha a Híradó hasábjain dolgozóink véleménye, kívánásai is napvilágot látnának és kialakulna egy olyan közösség, melynek tagjai nemcsak e műsorok meghallgatásában, de azoknak összeállításában is aktív szerepet játszanának. [KECSKEMÉTHY ISTVÁN].

**MUNKATÁRSAINK IRÁSAIBÓL:**

FALLENBÜCHL Zoltánnak "Adatok Pest város XVIII. századi népességének fejlődéséhez" címmel tanulmánya jelent meg a "Történeti Statisztikai Közlemények" 1958. 1-2. számában, mely most hagyta el a sajtót.

**OLVASÓINK IRJÁK:**

A SZAKÉRTELEM MEGBECSÜLÉSE. - Bizonyára sokan ismerik az anekdotát az országuton leálló autóról, melyet a kocsis utasai nem képesek megjavítani. Többször szétszedik és összerakják a motort, de hiába. Végül egy arra sétáló szerelőt kérnek meg a hiba megkeresésére és kijavítására. A szerelő egyetlen kalapácsütéssel megjavítja a motort és munkájáért 101 forintot kér. 101 forintot? hördülnek fel az autó utasai, egyetlen kalapács ütésért! Nem, válaszol a szerelő, a kalapácsütésért csak 1 forintot kérek, 100 forintot azért, mert tudtam, hogy hová kell ütni.

Ez a szakértelmet értékelő anekdota jutott az eszembe most, amikor az orvosok és pedagógusok után a könyvtárosok fizetését is rendezik. A szakértelem a könyvtári munka területén is nélkülözhetetlen és ha egy elkövetett hibának nincsenek is olyan végzetes következményei, mint egy rossz orvosi diagnózis vagy egy mérnöki hiba folytán összeomló ház esetében, káros hatásai mégsem lebecsülhetők.

Ez az intézkedés a könyvtárosok megbecsülését jelenti. Semmivel sem vagyunk kevésbé fontosak mint más értelmiségi szakmák dolgozói. Elismerése annak, hogy semmiféle tudományág nem fejlődhet megfelelő, a tudományos kutatás igényeit kielégítő könyvtárak nélkül.

Ilyen könyvtárak működése, pedig csak szakmailag jól felkészült, a fejlődés menetét állandóan figyelemmel kísérő, az egész nép kulturális felemelkedését óhajtó és a közösség által megfelelő megbecsülésben részesített könyvtárosok közreműködésével képzelhető el. [M.Z.]

## H o z z á s z ó l á s

A HIRADÓ 8. SZÁMÁBAN MEGJELENT "Megfelelő technikai felszerelést és megfelelő számú technikai személyzetet" c. cikkhez.

"... azelőtt a hivatalosok takarították a helyiségek nagy részét, ma ezt a munkát takarító személyzet végzi" - így szól a cikk. Igaz, hogy több takarító személyzet van az Intézetben most, mint régebben volt, de az RR nagytermét, a Kézirattár két termét, valamint a kutatófolyosót még mindig, csak úgy mint 25 évvel ezelőtt a raktárkezelő takarítja. A takarító személyzet csak hetente egyszer látogat ide.

Évente 444 órát kell a raktárkezelőnek az említett helyiségek takarítására fordítani, s ha ezt az időt az anyagnak oly sokat hangoztatott megővésére (portalanítás, kisebb javítások stb.) fordíthatná, nagy hasznára válna a gyűjteménynek.

A technikai felszerelésről is néhány szó: Van már a központi épületben egy lemezvágó gép, de az éle inkább fűrészhez, mint késhez hasonlít. Már többször MEGIGÉRTETETT, hogy MEGKÖSZÖRÜLTETIK és rendbehozzák, sajnos ez mindeddig nem történt meg, pedig az eredményes munka végzésének a jó szerszám a legfontosabb alapfeltétele. Reméljük, hogy a javítás hamarosan sorra kerül. [B.A.]

## KÖNYVTÁRUNK POSTÁJÁBÓL:

Lapunk előző számában arról számoltunk be, hogy MÁJUS ELSEJÉN a szocialista országok könyvtárai testvéri üdvözlőlétükkel tolmácsolták könyvtárunk dolgozóinak. Most folytatjuk az üdvözlőket küldő könyvtárak felsorolását:

**ALBÁN NÉPKÖZTÁRSASÁG** - Albán Nemzeti Könyvtár, Tirana

**BOLGÁR NÉPKÖZTÁRSASÁG** - Vasil Kolarov Könyvtár, Szófia; Bibliográfiai Intézet, Szófia

**KINAI NÉPKÖZTÁRSASÁG** - Nemzeti Könyvtár, Peking

**KORRAI NÉPI DEMOKRATIKUS KÖZTÁRSASÁG** - Állami Központi Könyvtár, Phenjan

**LENGYEL NÉPKÖZTÁRSASÁG** - Biblioteka Jarosława, Warszawa; Egyetemi Könyvtár, Torun

**ROMÁN NÉPKÖZTÁRSASÁG** - Román Népköztársaság Akadémiai Könyvtára, Bucuresti; Biblioteca Centrala de Stat, Bucuresti

**SZOVJET SZOCIALISTA KÖZTÁRSASÁGOK SZÖVETSÉGE** - Biblioteka Akadémii Nauk SzSzSzR, Moszkva; Fundamentalnaja Biblioteka, Moszkva; Insztitut Naucsnoj Informácii, Moszkva; Kniznaja Palata, Moszkva; Litván Szovjet Szocialista Köztársaság Könyvkamarája, Vilna; Egyetemi Tudományos Könyvtár, Lvov; Tudományos Könyvtár, Odessza; Örmény Szovjet Szocialista Köztársaság Tudományos Akadémiájának Könyvtára, Jereván; Össz-szövetségi Idegennyelvű Irodalom Könyvtára, Moszkva; Szaltükov-Szcsedrin Könyvtár, Leningrád; Állami Egyetem Könyvtára, Uzsgorod.-

H i r e k  
MÁS KÖNYVTÁRAK ÉLETÉRŐL ÉS MUNKÁJÁRÓL.

[ A KMK KÖNYVTÁRTUDOMÁNYI OSZTÁLYÁNAK KÖZLEMÉNYE ]:

Az elmúlt hetek folyamán nagy élénkség volt tapasztalható könyvtári életünkben. A lapok szinte nap mint nap beszámolókat közöltek könyvtári eseményekről, de ami még ennél is lényegesebb néhány jelentős elvi cikk is napvilágot látott. Ezek közül néhányat külön is kiemelünk: a NÉPMŰVELÉS 5. számában SZEKERES Pál "A művelődési otthon és könyvtár összetartozásáról" c. cikkében a kérdés: jelenlegi állapota mellett a fejlődés útjait és lehetőségeit is elemzi. Ugyanóság a NÉPMŰVELÉS 5. számában, jelent meg KISS Jenőnek "Az irodalmi izlés fejlesztése és a könyvtárak" című cikke. KISS István a SZOT könyvtári osztályának vezetője a szakmunkások műszaki olvasottságáról értekezett a MUNKA májusi számában. A falusi könyvtárak időszerű kérdéseiről pedig KERÉKES András: "A ma és a holnap falusi könyvtárainkban" címen írt cikket a FEJÉRMEGYEI HÍRLAP május 2-i számában.

Ugyanóság figyelemreméltó elvi jellegű cikk PÁLDY Róbert, a Veszprémmegyei Könyvtár vezetőjének "Tízéves a könyvtári hálózat" c. írása a KÖZÉPDUNÁNTULI NAPLÓ ápr. 11.-i számában, valamint KABDEBŐ Lóránt: "Feljegyzések a megyénk könyvtármunkájáról" c. írása a borsodmegyei ÉSZAKMAGYARORSZÁG máj. 6.-i számában.

Majdnem minden lap beszámolt kisebb-nagyobb cikkben a MEGYEI KÖNYVTÁRVEZETŐK ORSZÁGOS KONFERENCIÁJÁRÓL. Nagy sajtóvisszhangja volt az új népművelési autók átadásának. Terjedelmes riportokban ESTI HÍRLAP ápr. 12. sz., SZOLNOKMEGYEI HÍRLAP máj. 5. sz., képes beszámolóiban pedig a NÉPSZABADSÁG ápr. 22., az ESTI HÍRLAP ápr. 22. számai adnak hírt a jelentős eseményről.

Könyvtárunkról a kisebb hiradások mellett meg kell említeni a FALUSI VASÁRNAP c. lap máj. 10-i számának cikkét. "A KULTURA KINCSESTÁRA" című képes riport a Kézirattár történetét és munkáját ismerteti. Illusztrációként a BÉCSI KRÓNKA egy lapját és WINDISCH Éva arcképét közli.

A pesti nagykönyvtárak közül a MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIA KÖNYVTÁRÁRÓL két közleményt is olvashattunk. A már sokszor ismertetett restaurációs és könyvvédelmi munkáról TURY András: "A fóliánsok doktorai" című színes írásában dr. CSAPODI Csabával folytatott beszélgetését közli [ESTI HÍRLAP, ápr. 19.] A könyvtár kiterjedt külföldi cserekapcsolatairól pedig a MAGYAR NEMZET ápr. 30-i száma ír. Az ORSZÁGOS MŰSZAKI KÖNYVTÁRRÓL a "GANZ UJSÁGE" ápr. 30-i száma közöl beszámolót. A FŐVÁROSI SZABÓ ERVIN KÖNYVTÁR Rottenbiller-utcai fiókjának "különös kiállításáról" - ahol a megosonkitott, különféle aláhuzásokkal, bejegyzésekkel elégtelenített könyvek láthatók - a HÉTFŐI HIREK máj. 11-i száma ír.

A vidéki könyvtárak életében nemcsak a művelődési autók átadása idézett elő élénkséget. A KÖNYVTÁRI MUNKA SZÁMOS TERÜLETÉRŐL olvashatunk megyei lapjainkban. A HEVESMEGYEI NÉPUJSÁG máj. 9-i számában a Hatvani Cukorgyár üzemi könyvtáráról, a SZOLNOKMEGYEI NÉPLAP ápr. 25-i számában pedig a Kunhegyesi Vörös Október Termelőszövetkezet könyvtáráról olvashatunk beszámolót. A SOMOGYI NÉPLAP máj. 6-i számából arról értesülünk, hogy a megyei tanács végrehajtóbizottságának egyik ülésén elhatározták, hogy az újonnan épülő házakban biztosítani kell egy-egy helyiséget könyvtár számára. A Tolnamegyei Hazafias Népfront Művelődési Bizottságának a könyvtárakkal foglalkozó üléséről a TOLNAMEGYEI NÉPUJSÁG máj. 4-i száma közöl beszámolót számos konkrét adattal. A KÖZÉPDUNÁNTULI NAPLÓ ápr. 11-i

számában megjelent "Elvi" egyetértés és "reális" alap c. cikkében a várpalotai tanács művelődési osztályát arra ösztönzi, hogy behatósabban foglalkozzék a területéhez tartozó könyvtárak problémáival. A PETŐFI NÉPE ápr. 23-i száma arról számol be, hogy Kiskunhalason olvasmánytörténeti kiállítást rendeztek a Muzeumban.

A VESZPRÉMI KÖNYVTÁROS NAPOKRÓL [április 17-19] a KÖZÉPDUNÁNTULI NAPLÓ folyamatosan adott tájékoztatást.

A Hajdu-Bihar-megyei könyvtári helyzetről a MAGYAR NEMZET máj. 1-i számában Tamás István tollából jelent meg terjedelmes és tanulságos beszámoló "Több könyvet kér a falu" címen. Az algyői könyvtárról pedig a TANÁCSOK LAPJA ápr. 23-i számában olvashatunk.

Végül mindenkinek a figyelmébe ajánljuk a SZOLNOKMEGYEI NÉPLAP ápr. 26-i számában megjelent "Aki nem tud arabusul..." o. kitűnő írást a könyvtárosi gyakorlat válogatott furcsaságairól.

#### A MUZEUMOK KÖZPONTI PROPAGANDA IRODÁJÁNAK KÖZLEMÉNYEIBŐL:

A MEZŐGAZDASÁGI MUZEUM-ban újjárendezik az ellenforradalom alatt megrongálódott halászati kiállítást és bővítik a vadászati kiállítást. A lovagteremhez csatlakozó egyik kis terem boltívei alatt most készül a vizivadak életét és fajtáit bemutató kiállítás. Külön kiállítás ismerteti a különböző kukoricafajtákat és azoknak takarmányozási, ipari és háziipari felhasználását. A kiállítás JUNIUS KÖZEPÉIG lesz nyitva.

A SZÉPMŰVÉSZETI MUZEUM a Budapesti Ipari Vásár cartama alatt hétfő kivételével 19-19 órákban tart nyitva.

Junius elején ismét megnyílik az állandó Petőfi kiállítás az IRODALMI MUZEUM Egyetem utcai helyiségében. A hajdani Károlyi palota három hatalmas és négy kisebb termében új rendezésben állítják ki Petőfi életére és költészetére vonatkozó dokumentumokat, amelyeket közel egy évszázad óta először a költő barátai, majd intézményesen a Petőfi-ház, ujabban pedig az Irodalmi Múzeum gyűjtött össze.

#### HIREK SZAKSZERVEZETI ÉLETÜNKBŐL.

#### A SZAKSZERVEZETI BIZOTTSÁG ÜLÉSÉNEK ANYAGÁBÓL:

##### MÁJ. 12-I ÜLÉS:

Az újonnan megválasztott SZB alakuló ülésén megtörtént a tisztségek szétosztása. Elnök: SALLAI ISTVÁN, titkár: HORVÁTH VIKTOR, gazdasági felelős: BELENCSEK LAJOS, oktatási felelős: DURZSA SÁNDOR, Nőbizottság elnöke: GORDON MIKLÓSNÉ, prop. felelős: HERNÁDY DÉNES, TT elnök: HOFFER REZSŐNÉ, adm. és nyilvántartási felelős: KERÉKES LŐRINCNÉ, Békebizottság elnöke: LÁZÁR PÉTER, bér-és munkaügyi felelős: MILHOFFER ALAJOS, kulturális felelős: SIMON MÁRIA ANNA.

##### MÁJ. 18-I ÜLÉS:

Az SZB elhatározta, hogy az első félévi szakszervezeti munkatervet módosítja és szept. 15-ig terjedő időszakkal kiegészíti. A szept. 15-től dec. 31-ig terjedő időszakra pedig külön munkatervet állít össze.

Az SZB a következő munkabizottságok megszervezését határozta el: SZAKMAI MUNKABIZOTTSÁG [8 tag], vez. Sallai István, ügyvez. Durzsa Sándor - TÁRSADALOMBIZTOSÍTÁSI TANÁCS [7 tag], vez. Hoffer Rezső-né - NŐBIZOTTSÁG [7tag], vez. Gordon Miklósné - BÉKEBIZOTTSÁG [5 tag], vez. Lázár Páter - KULTURÁLIS MUNKABIZOTTSÁG [8 tag], vez. Simon Mária Anna - BÉR ÉS MUNKAÜGYI BIZOTTSÁG [6 tag], vez. Mil-hoffer Alajos - OSZK HIRADÓ SZERKESZTŐBIZOTTSÁGA [4 tag] fel.szerk. Horváth Viktor.

A munkabizottságokat f. évi jun. 5-ig kell megalakítani, - jun. 15-ig pedig szakszervezeti összaktiva-értekezletet kell tartani a kiegészített munkaterv ismertetésére és megtárgyalására.

Az SZB határozata alapján a KMK 2. csoportjánál a Simon Mária Anna SZB-taggé választása folytán bizalniválasztó csoportértekezletet kell tartani.

A munkabizottságok személyi összetételéről, valamint a kiegészített és módosított munkaterről lapunk következő számaiban adunk tájékoztatást.

#### SZAKSZERVEZETÜNK ÚJ TISZTSÉGVISELŐI:

A máj. 12-i taggyűlésünkön az alábbi elvtársak nyertek megválasztást: SZAKSZERVEZETI BIZOTTSÁG rendes tagjai: [ld. az SZB máj. 12-i üléséről szóló ismertetést], póttagjai: KISS Jenő, SZÜCS Ilona, CSAPODI Csabáné - SZÁMVIZSGÁLÓ BIZOTTSÁG rendes tagjai: NAGY Károly, TILL Ferenc, VARGA S. Frigyes; póttag: TÓTH Sándor - TÁRSADALOMBIZTOSÍTÁSI TANÁCS: [elnök: HOFFER Rezsőné, SZB tag], tagjai: DELI Györgyné, FÓRIS Anna, HAJMÁSI Sándorné, KOVÁCS Mária, MARKOS Béláné, VIZKELETY András. [A FT tagjainak részortok szerint való beosztását lapunk következő számában ismertetjük.]

#### T I Z É V E S

#### a szakszervezeti kedvezményes üdültetés.

Tíz esztendejé annak, hogy a dolgozók kedvezményes üdültetése szakszervezeti feladattá lett. Ez idő alatt a szakszervezetek KÉTMILLIÓ felnőttet és gyermeket üdültettek csaknem EGYMILLIÁRD FORINT állami támogatással.

Szakszervezeti üdültetésünk e tíz év alatt igen sokat fejlődött. Évről-évre növekedett az üdülésben részesülő dolgozók száma, magasabb színvonalat értünk el a kulturális munkában, korszerűbbek az üdülők épületei és tovább javítottuk a különféle szolgáltatásokat

Ebben a JUBILEUMI ÉVBEN 165 ezer felnőtt és 35 ezer ifjumunkás és gyermek kedvezményes szervezett üdültetését tervezi a SZOT és majdnem ennyi dolgozó tölti szabadságát a vállalatok, hivatalok saját kezelésében levő időskorban. A XIX. kongresszus határozatának megfelelően a lehetőségekhez mérten tovább fejlesztik a CSALÁDOS ÜDÜLTETÉST, melynek során 4000 házaspár részére biztosítják a gyermekekkel való együtt pihenést, hasonlóképpen növelik a KÜLFÖLDI CSEREÜDÜLTETÉST és az egyre népszerűbbé váló HAJÓÜDÜLTETÉSEKET is. - A SZOT elnökségének határozata alapján a jubileumi év alkalmából a szakszervezetek saját anyagi eszközeiből megkezdik HAJÓUSZOBOSZLÓN egy 300 férőhelyes, korszerű GYÓGYÜDÜLŐ felépítését.

Az általános szakszervezeti üdültetésen belül jelentős munkát végzett szakszervezetünk, a KÖZALKALMAZOTTAK SZAKSZERVEZETE IS. - 1958-ban a szak-

szervezet keretében levő közalkalmazottak 9,8 SZÁZALÉKA részesült kedvezményes üdülésben. A TUDOMÁNYOS DOLGOZÓK közül 1958-ban 438-an üdültek. A SZOT által biztosított kereten felül pedig a Közalkalmazottak Szakszervezete SAJÁT EREJÉBŐL 3 527 tagot üdített.

A BUDAPESTI BIZOTTSÁGTÓL nyert támogatásunk tette lehetővé könyvtárunk számára is, hogy egyre több azoknak a dolgozóinknak suáma, akik résztvehetnek akár kedvezményes, akár önköltséges formában a szakszervezeti üdülésben. Ennek illusztrálására közöljük az alábbiakat:

#### NEHÁNY SZÓ AZ ÜDÜLÉSRE BEUTALTAKRÓL ...

Társadalombiztosítási Tanácsunk jelentése szerint ez év MÁRCIUS 4. - MÁJUS 19. IDŐSZAKBAN az alábbi dolgozók és hozzátartozók vették igénybe szakszervezetünk által biztosított üdülési lehetőségeket:

#### KEDVEZMÉNYES ÜDÜLÉS:

Mátrafüred - márc. 11-24. REÖK ZSUZSA; Héviz - ápr. 9-22. SZÁSZ GÉZA, máj. 6-19 NAGYDIÓSSY GÉZÁNÉ.

#### KEVEZMÉNYES KÜLFÖLDI ÜDÜLÉS:

Pozsony - máj. 13-16. VIZKELETY ANDRÁS; Prága - máj. 17-23. HOFFER REZSŐNE.

#### ÖNKÖLTSÉGES ÜDÜLÉS:

Pilisszentkereszt - márc. 4-10. SEBESTYÉN GÉZÁNÉ és 2 gyermek, ápr. 1-7. BESENYEI ANDORNÉ édesanyja, DEBULAY IMRÉNÉ és férje, KOLBAY ANNA, TÓTH JÁNOSNÉ; ápr. 8-14. BORSA GEDEON, felesége és 1 gyermek, PAPP ISTVÁN és felesége; ápr. 15-22. TIBOLYA ISTVÁNNÉ és férje, CSÁKVÁRI ELEKNÉ; ápr. 15-28. KOZOCSA ILDIKÓ; ápr. 29-máj. 5. VARSÁNYI ENDRÉNÉ.

Sopron - máj. 5-14. KOLBAY ANNA.

#### ÉS NÉHÁNY SZÓ AZ ÜDÜLŐKRŐL ...

MÁTRAFÜRED - Két hétig üdültem Mátrafüreden. Az elhelyezés és az ellátás kitűnő volt. A szobák ragyogóan tiszták, a fürdőszobákban naponta forróvíz, kétféle menü választás szerint, fűtés, stb.

Szórakoztatásunkról is a legmesszebbmenőkig gondoskodott az üdülő vezetése. Kirándulásokat szerveztek, helyben volt könyvtár, televízió, gyakori filmvetítés, irodalmi-, operett-, hanglezem-, és táncest. A programok azonban semmiféle kötöttséget nem jelentettek annak, aki egyénileg akart pihenni, vagy szórakozni. Ezért mindenkinek csak szeretettel ajánlhatom ezt a kitűnő üdülési lehetőséget. REÖK ZSUZSA.

PILISSZENTKERESZT - Könyvtárunk egyre több dolgozója keresi fel a VERTESZ pilisszentkeresztzi üdülőjét. Szeretnék most beszámolni arról, hogy milyen tapasztalatokat szereztem ottlétem alkalmával. Benyomásaimat két csoportba osztom: kellemes és kellemetlen észlelésekre. Azt hiszem, szolgálatot teszek az üdülni szándékozókknak, ha ezeket közreboosátom.

KELLEMES TAPASZTALATOK: Az embert békén hagyják. Nincs kulturos, nincs közös kirándulás, nincs műsoros est. Üdülés van, pihenés van, kikapcsolódás van. Bőséges koszt. Kitartóan jó időjárás. (Jó az esős idő is, mert nagyokat lehet aludni.) Figyelmes kiszolgálás. Rendelésre meleg fürdő. Televízió. Könyvtár. Társasjátékok. Kártya. Nagy pozitívum, hogy alig nyílik pénzköltésre alkalom. Az öltözködésben nem kötelező a legutolsó divat. Az üdülő gyermekeket is befogad. Nagy kirándulási lehetőségek: Vaskapu, Szurdok-

völgy, Szentkut, Pilis, Dobogókő, kanyargós utak, tündérszép rétek, megkapó kilátások, Stb. Stb. Stb.

**KELLEMETLEN TAPASZTALATOK:** Méréseim szerint Pilisszentkereszten gyorsabban járnak az órák. A nap huszonnégy órája tizenkét óra alatt telik itt el. A sok evéstől kitágul az ember gyomra és visszatérve is ugyanannyi táplálékot követel, ami károsan befolyásolja a havi költségvetéseket. Az ember elkényelmesedik: nem kell bevetnie az ágyát, nem kell takarítania, nem kell korán kelnie. A hegyekre bizony itt is felfelé kell felmenni. A paplanon nem voltak gombok. A hatodik nap reggelén kezdett már unalmassá válni reggelire a vaj és az őszibarackdzsem. Más kellemetlen tapasztalatom nincs.

Mindent egybevetve: **VÉLEMÉNYEM SZERINT JÓL FOGJÁK ÉREZNI MAGUKAT AZOK, AKIK PILISSZENTKERESZTRE MENNEK ÜDÜLNI. [P.I.]**

**POZSONY [KÜLFÖLDI HAJÓUT]** - Május 13-16-ig Szakszervezetünk jóvoltából négy napot tölthettem Pozsonyban. Az utat mindkétszer hajóval tettük meg, így az első ismeretséget a Duna felől kötöttük a várossal. Eleinte az üzemek füstölő gyárkéményei, majd a hatalmas öt-hat emeletes fehér lakóházak szegélyezték a partot, ezután feltűnt a vár négyszögű tömbje, alatta az Óváros gót templomai, és barokk házai. Az ott töltött napok megerősítették a városnak ezt az először látott hosszmeteszétét.

**POZSONY NEMCSAK A TÖRTÉNELEM ÉS A MŰEMLÉKEK VÁROSA, HANEM A SZOCIALIZMUST ÉPÍTŐ SZLOVÁKIA IPARI ÉS KULTURÁLIS KÖZPONTJA IS.** A várhegy utolsó szűk utcácskájából a Dunapartra érve szembetaláljuk magunkat a Kultura és Pihenés Parkjának fehéren szikrázó pavilonjaival, legmodérnebb igényeket kielégítő előadótermeivel, és az evangélikus liceum - eredeti helyén és felállításában meghagyott - könyvtárának boltíves szobácskáitól és folyósóitól nem messze emelkedik a Műszaki Könyvtár műanyag tutorzatu, csupa-ablak palotája.

Szlovák kartársaink mindenütt a legnagyobb szívélyességgel fogadtak és kalauzoltak s nekik köszönhetem, hogy a rövid négy nap alatt annyi mindent láttam.

A város forgalmas, fővárosias benyomást tesz, de az élettempó lassabb, az emberek fürelmesebbek, udvariasabbak mint Budapesten (négy nap alatt egyetlen egyszer hallottam a mentőautó szirénáját!). - Hatalmas méretű lakásépítkezések folynak, de még mindig sok az albérlet. Áruházakban, üzletekben nagy a választék és sok a vásárló, főleg egyes iparcikkek olcsósága meglepő. A város több pontján elhelyezett automatákban édességet, cigarettát, filmet lehet venni, és ezek az automaták a budapestiekkel ellentétben működnek is!

A szokásos kérdésre, hogy mi tetszett legjobban, nehéz volna választ adni; talán a Szent Márton székese gyház és a Műszaki Egyetem és Könyvtár épülete mellett döntenék. [V.A.]

H i r e k

Tájékoztatásul közöljük, hogy a **KESZTHELYI NYÁRI ÜDÜLÉS** előkészületei most vannak folyamatban. Nehány napon belül részletes tájékoztatást a bizalmiak útján ad a Társadalombiztosítási Tanács.

A **BUDAPESTI IPARI VÁSÁR** kedvezményes jegyei **VLASICH ILONÁNÁL** [Könyvtárközi Kölosönzés, Puskin 7. mellék] kaphatók.

---

Országos Széchényi Könyvtár, Budapest házi sokszorosítás. - Kiadja az **ORSZÁGOS SZÉCHÉNYI KÖNYVTÁR SZAKSZERVEZETI BIZOTTSÁGA**. Szerk. a Szerk. Bizottság. [Fel. szerk. Horváth Viktor]. Kiadásért az SZB titkára felel. ---  
Lapzárta: 1950. máj. 16. Megjelent 300 pld.-ban. Nysz. 151.-